
СЕТЕВОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В ПОДДЕРЖКУ РАЗВИТИЯ ИНСТРУМЕНТОВ ПРИРОДООХРАННОЙ ПОЛИТИКИ, ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА И СИСТЕМ КОНТРОЛЯ В СТРАНАХ ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ, КАВКАЗА И ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

Активное региональное сотрудничество в области природоохранного регулирования в странах Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии (ВЕКЦА) началось в 1999 г., вместе с созданием Сети по реализации программ природоохранного регулирования. Кроме самих стран ВЕКЦА, в работе Сети принимают участие представители стран-членов Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), Центрально- и Восточноевропейских стран, а также НПО. 
Сеть осуществляет свою деятельность в рамках Специальной рабочей группы по реализации Плана действий в области охраны окружающей среды (www.oecd.org/env/eap) и помогает ее членам в следующих областях: 
· Совершенствование инструментов экологической политики, в том числе посредством реализации следующих мер: (1) улучшение требований и интеграция процедур выдачи природоохранных разрешений; (2) содействие странам ВЕКЦА в установлении реалистичных, достижимых экологических стандартов (стандартов качества воздуха и воды и стандартов управления отходами); (3) реформирование существующих и внедрении новых экономических инструментов охраны окружающей среды;

· Формирование культуры добровольного соблюдения требований среди регулируемого сообщества, в том числе посредством реализации следующих мер: (1) анализ факторов, влияющих на соблюдение природоохранных требований при осуществлении предпринимательской деятельности, а также факторов определяющих оптимальное функционирование систем регулирования и правоприменения; (2) внедрение инструментов информационного характера (рейтинги предприятий), а также укрепление сотрудничества между государственными органами, НПО и общественностью; (3) развитие производственного экологического контроля, осуществляемого предприятиями;
· Модернизация систем контроля и практики управления природоохранными органами, в том числе посредством реализации следующих мер: (1) проведение «международных взаимных обзоров» систем природоохранного регулирования и контроля; (2) разработка показателей действенности систем контроля; (3) анализ возможных источников финансирования контрольно-надзорных органов; (4) повышение квалификации руководителей и персонала контрольно-надзорных органов.

На Конференции «Окружающая среда для Европы» в Киеве в мае 2003 г. Министры охраны окружающей среды высоко оценили результаты сотрудничества в рамках Сети. В частности, они приветствовали подготовку в рамках деятельности Сети «Руководящих принципов реформирования деятельности государственных органов контроля в сфере охраны окружающей среды в странах ВЕКЦА» (смотри вставку с основными публикациями за 2001-2003 гг.) и призвали «органы государственного контроля [в странах ВЕКЦА] активизировать работу по внедрению Руководящих принципов, а страны-доноры – оказать им поддержку в этом процессе». Министры обратились к СРГ ПДООС с предложением продолжить работу по поддержке реформы и реализации экологической политики в рамках Экологической стратегии ВЕКЦА. 

Более детальную информацию о сети можно получить на веб-сайте www.oecd.org/env/policy 
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